

〈貼紙人〉

幼稚園校車上，坐在首排的某個男孩拿著一張貼紙，跪坐墨綠色皮椅轉身向後。拿著貼紙的手宛若魔術師將要進行一場精采的秀，從他之後的小孩睜大眼地望著男孩，還有人因為校車就要先到自己家了，眼神特別急切。

「今天要告訴大家一個天大的祕密！」男孩晃了晃手上的貼紙，「其實我不是一般的人類，我是貼·紙·人！」名叫阿凱的男孩說完，竟把貼紙慢慢靠近自己的嘴邊……吃掉！

校車裡隨即爆出如雷的掌聲！大家用彷彿看著英雄的眼光投向阿凱，驚嘆他怎麼能做出這麼酷的事，難道都不怕拉肚子嗎？馬上起鬨著「再一張」「再一張」的安可請求。在英雄與民眾的角色劇中，只有另個坐在校車最尾的另個眼鏡男孩沒有跟著起鬨，安靜地看著窗邊。好似無法融進其他人，小小孩們的歡樂也無法感染他。

阿凱當然也注意到了阿日的「不合群」，這個瘦弱又不愛講話的同學真的很難當朋友。雖然連大家很怕的野貓野狗在偷跑進幼稚園裡時只有阿日敢擋在女生們面前，野貓野狗也都奇蹟似的乖乖走開。但每次阿凱表演英雄劇場的時候，明明每個人都很捧場的大笑，阿凱也順理成章的成為班上的孩子王，阿日的沉默卻讓阿凱覺得自己好像小丑。

阿凱是知道的，阿日的夢想就是成為英雄。

但不會有英雄是一天裡偶爾才講兩三句話的陰沉傢伙。

所以阿凱才是英雄，就算今天不是，有一天他也會變成英雄，今天他就先變成「貼紙人」來逗笑大家。表哥說的那一套什麼吃下西瓜籽肚子裡就會長出西瓜什麼的他才不相信（他六歲了，已經夠成熟了，才不會像以前一樣相信一些亂七八糟的東西），吃下貼紙大不了也就拉肚子而已吧？

就在阿凱在大家驚嘆的眼光中要吞下第三張，也是最大張的貼紙時……

「碰！」

等到阿凱因為站在走道表演所以因為衝擊力飛起來，他馬上就知道一定車禍了。他夢想過很多次能飛的時刻，有雲有山有海，有一大群怪獸，有需要拯救的人們。卻沒想到第一次飛起來是看著大家緊抓著前座的椅子，害怕得都閉起了眼睛。

笑容呢？明明努力又努力好不容易才讓你們都拿出笑容的。

但阿凱發現自己也沒法笑了，這個瞬間很快會過去，等他結束這次飛行時他一定會痛到沒辦法笑的。

只有一個人在這個瞬間沒有因為害怕閉上眼睛，就是連這個緊張時刻也「不合群」的阿日，坐在校車最尾端阿日也是緊抓前座的椅子，卻一點也不害怕地睜大眼睛，彷彿早已準備好要接住阿凱不讓他受傷。

「你真的很煩。」阿凱想著，隨即也被名叫「害怕」的怪物抓住，在將要降落時閉上了眼睛。

□

阿日發現自己有超能力是在進幼稚園的前一年，三歲的時候。

在吃早餐的時候他發現自己可以叫出身體部位圖樣的貼紙，像投影的光一樣浮在他面前，而且和他一起吃早餐的媽媽卻怎麼也看不見，還走到餐桌這邊摸了摸阿日的額頭深怕他發燒，腦袋秀逗了。

等到他好奇的撕下了有著嘴唇形狀的貼紙，隨手貼到媽媽為他煎的荷包蛋上頭時……「蛋破啦！」「蛋破啦！」「我很營養吃下我就會健健康康！」

——那顆才剛剛被他戳破的荷包蛋竟然說話了！

而且這次連媽媽都聽到了！媽媽嚇得從椅子跌到地上，下一秒再衝到阿日身邊將他抱離餐桌，像個卡通裡的英雄反過來恐嚇荷包蛋：「不管你是什麼，都不准對我的孩子做什麼！」阿日覺得抱著他的媽媽真是帥翻了，就要謝謝媽媽時卻發現他一句話也說不出來。對了，就連剛剛荷包蛋說話時他嚇得想要大叫也叫不出聲。

阿日瞄了瞄荷包蛋上貼著的「嘴巴貼紙」，難道……

阿日用力地推開了緊張兮兮的媽媽，衝到餐桌那把荷包蛋上的「嘴巴貼紙」撕了起來，果然荷包蛋就馬上不再發出聲音。阿日再小心翼翼地把媽媽看不見的貼紙放回到貼紙本中，虛擬光影的貼紙本便又隨即消失。

就是從這一刻開始阿日和阿日的爸爸媽媽都知道了阿日的貼紙超能力。

爸爸媽媽透露他們其實也有貼紙超能力，所以阿日才能擁有這個其他人都無法擁有的神奇力量。

媽媽後來說她在生下阿日以後，也把「美麗貼紙」貼在了阿日身上，所以媽媽皺紋越來越多，身材也比生他之前圓潤了些。當阿日吵著要媽媽把「美麗貼紙」拿回去不要為了阿日犧牲自己時，媽媽卻笑說不行的，每個人的貼紙能力都有自己的限制：爸爸媽媽的貼紙能力限制就是一旦把自己的貼紙給別人，就再也撕不下來。「是非常非常非常牢固的貼紙喔！」媽媽還連用三個非常來打斷阿日到處在身上找「美麗貼紙」，想要撕下來還給媽媽的決心。

「把拔給你的是『頭髮貼紙』啦！不然你以為那顆小光頭怎麼會頭髮越長越多……」爸爸搔了搔他的頭，比起年輕時候的爸爸，現在的確稀疏許多。這句話把媽媽逗得大笑，表示爸爸不管頭髮多頭髮少媽媽都會很喜歡爸爸，那阿日也就不用忙著在頭上找「頭髮貼紙」還給爸爸了。

爸爸媽媽也叮嚀阿日，超能力一定不要給別人知道，不然他們一家人很可能會被邪惡科學家給抓到研究室去做各種討厭的實驗。爸爸沒辦法好好上班，媽媽

沒辦法好好打掃，最重要的是如果連晚上都要做實驗，他們都沒辦法好好睡覺了！

阿日上幼稚園之前，唯一忍不住透露給她知道的人是媽媽的阿嬤，阿嬤的媽媽，所以阿日都叫她阿嬤嬤。

阿嬤嬤九十多歲了，跟阿公阿嬤一起住在鄉下的三合院。比起很健談的阿公阿嬤，阿嬤嬤一句話都不會講，每天最喜歡做的事就是坐在正厝邊的矮凳上，望著天空，藍藍的天空也望、灰濛濛下小雨的天空也望，要不是下大雨時會被阿公阿嬤扶到房間裡休息，阿日懷疑阿嬤嬤可以坐在矮凳看一個月的天空都不會膩。

後來媽媽才跟阿日說阿嬤嬤其實兩隻眼看不見。

「那為什麼一直往那邊的天上看呢？」

「因為那是阿公公現在住的地方。」

阿日想著阿嬤嬤除了耳朵還有點能聽，其他不會說話也看不見日子一定少了許多好玩的地方。所以有次阿日趁其他大人都在厝內的客廳聊天時，另外拉了一張矮凳坐到阿嬤嬤身邊，把虛擬光影的貼紙本召喚出來，把有著眼睛圖樣的兩張貼紙拉了一張貼在阿嬤嬤的身上。

右眼的世界馬上越變越模糊，漸漸地連光都透不進時阿日的右眼就什麼都看不見了。阿嬤嬤的右眼卻睜得大大的，驚訝得第一次把視線從天空那邊離開是，看著閉起右眼只用一隻眼睛看著自己的阿日。阿日於是逐一伸出指頭，「我是阿嬤嬤的女兒的女兒的…對！還有一次……的兒子！」總共記了三支指頭，再用那三支手指頭指向天空那一邊，「那是阿公公住的地方，現在阿嬤嬤知道怎麼去找阿公公了嗎？」

那是唯一一次阿嬤嬤伸出手輕撫阿日的臉。

那是唯一一次阿日聽見阿嬤嬤說話：「乖孫，兜蝦……」

哪是唯一一次阿日看見阿嬤嬤笑得這麼開心。

笑得開心的阿嬤嬤又轉回去看藍藍的天空，好像天上的白雲都是棉花糖可以大吃特吃那樣笑得很開心，然後就這樣笑著閉上了可以再次看見藍色天空的眼睛。就這樣一動也不動了。

等到阿日發現貼在睡著的阿嬤嬤身上的「眼睛貼紙」開始變暗，趕緊撕回來放在自己的貼紙本上時，「眼睛貼紙」的亮度已經只剩一半，等到阿日的右眼又可以看見世界，世界卻變得比原先模糊上許多。後來去看眼科醫生時，醫生說阿日的視力不知為何從1.0變成了0.5，阿日只好配了副眼鏡，安慰自己至少阿嬤嬤有一天想去找阿公公時能藉著他的半張「眼睛貼紙」看見心愛的阿公公。

□

夢想成為英雄的阿日總是偷偷把貼紙能力用在幫助他人身上。

好吧，有時不一定是幫「人」。

獸王是一隻壯碩的流浪黑狗，獸王這名字是在牠和阿日第一次見面時阿日替牠取的，雖然他們第一次見面的場合有些尷尬：牠因為被人類駕駛的摩托車給撞倒，前腳骨折，痛得只能躺在馬路邊。

那時年輕的黑狗很憎恨人類，尤其就是人類把牠撞成這樣。牠看過很多被車撞的狗前輩，知道這一輩子牠很可能只能用三隻腳跳啊跳的，成為一隻一點威嚴也沒有，真正意義上的可憐流浪狗了，這種狗在搶地盤時很容易被瞧不起，一下子就會被狗群淘汰。於是在人們經過牠時黑狗吼著：「滾開汪！我不要你們這些人類的同情汪！」嚇走了每個要靠近牠的人類。雖然到最後獸王已經分不清楚牠的嚎叫到底是在把人類趕走或者只是痛得大叫，牠覺得自己就要昏死了，世界天旋地轉……

「你是我見過最大隻的狗狗，你一定就是獸王吧？」世界天旋地轉，黑狗發現自己的叫聲已經虛弱到連一個小男孩都嚇不走了，「知道獸王嗎？平常躲在人面獅身像裡，魔王出現時就會現身對抗惡勢力的那個獸王？」男孩溫柔的說著，擺出了一個噓的動作，「你好，我叫阿日，年紀很小，這麼壯的你就先幫還沒長大的我拯救世界好嗎？」

阿日於是叫出了貼紙本，把兩張「手臂貼紙」的其中一張貼在黑狗的身上。

黑狗一下子跳了起來，驚訝自己竟然又能夠正常活動，而眼前小男孩的一隻手垂了下來，受傷的樣子就像不久被車撞到的牠，顯然骨折了。黑狗看著眼前因為受傷而大哭的男孩，看見他的爸爸媽媽發現小男孩因為莫名受傷大哭急得也哭了，看見人類的救護車閃著燈「喔伊」「喔伊」的出現，接走了手骨折的阿日。

救護車閃著燈「喔伊」「喔伊」的離開，黑狗伸出完好無損的前腳看了看。最悲慘的夢魘才剛剛從他身上離開，救牠的竟是一個牠最討厭的人類。

不，現在是「曾經」最討厭的人類了。

黑狗決定牠以後行走江湖的名號就是「獸王」。

一年後獸王就因為有領導能力又能照顧弱小的狗狗統治了一塊很大的地盤。沒想到某次在處理手下的糾紛時，牠竟然又在某間人類的幼兒園遇見了阿日。

人類幼兒園的老師們因為都很有愛心，所以常常會準備食物給流浪的狗狗吃，自然就成了流浪狗眼中的肥沃地盤，是不同狗群的兵家必爭之地，在獸王用牠的威望贏下這塊找食物的絕佳地盤後，牠就很自然地成為了牠們狗群的首領，甚至其他狗群的狗民也想加入獸王的狗群接受獸王的庇護。

直到一個叫阿凱的小孩踢翻了老師準備給狗群吃的點心碗，卻又學牠們汪汪叫的嘲笑牠們，惹起狗群不滿。人有自尊狗狗當然也有自尊，就在平常溫馴的牠們因為被嘲弄而變成凶神惡煞的模樣時，阿日跳了出來，擋在被嚇哭的小女生小男生們面前：「不准欺負她們！」阿日雙腳顫抖著，顯然他其實也很害怕。狗群對著阿日嚎叫，但因他不是真正害牠們沒東西吃的兇手，就在猶豫著到底要不要在老師趕來前教訓這個小男孩時，獸王走了出來……

走出狗群，走到了阿日面前！

狗群的首領，一身霸氣的走到了阿日面前。年輕的狗群還有狗因此閉上了眼睛，就怕看見濺血的殘忍畫面。而那個小男孩卻一點也沒有害怕的模樣，反而還露出笑容；而一身霸氣的獸王走到了阿日面前後，就舔起了阿日的臉，彷彿這個身形比獸王孩小上一圈的男孩是獸王失散許久的主人。

許多狗驚訝到狗毛一下變捲了！有些狗不自覺地搖起尾巴像這個獸王臣服的對象示好！

「謝謝你，獸王，你果然拯救了世界！」阿日抱著獸王，一副天真的笑容。逗得原本害怕著的同學們也都笑了。等到老師們被逃走的阿凱催促著來救同學時，看到的已經不是流氓狗狗了，而是好多狗狗向小小孩們搖尾巴示好，小小孩們則拜託老師再替狗狗們準備食物的溫馨畫面。

那天阿日也把「手臂貼紙」拿了回來，因為他從獸王那邊得到的傷勢早已經治好，所以拿回貼紙的這個動作只是讓阿日的手變得更加強壯，對獸王的前腳則幾乎沒有影響。

那天阿日也在同學眼中從不善與人相處的沉默男孩搖身一變成為拯救世界的英雄。雖然阿日一直和獸王謝謝是牠拯救了世界，但那天最開心的其實就是在狗群手下前一直裝酷的獸王——能有機會向這個拯救了自己的小男孩道謝是多麼幸運的一件事！

在獸王眼中，阿日早就是英雄了。

□

校車裡，在那個阿凱從墨綠色皮椅跳下，興奮的站到走道上表演吃貼紙的神技時阿日就擔心把注意放到了這個平常其實常常欺負自己的阿凱身上。

媽媽說：「正義的英雄會注意每個細節！」

所以車禍當下，坐在最後頭的阿日瞬間就能反映，把腳掌形狀的貼紙貼到了身旁的、無人坐的綠色皮椅上：「去！」「去救那個男生！」車禍當下，因為衝擊力阿日也動不了，和其他同學一樣都只能抓住前座穩住身體。但皮椅不怕受傷，所以在接獲阿日的請求後便死命向前，咻的用柔軟的椅身驚險接住了飛跌的阿凱。

在校車碰撞的小小車禍中，反而是阿日因為雙腳失去力氣，頭被推撞到前座的椅子腫了一個大包，成為這場小小車禍中唯一受傷的人；阿凱則奇蹟似的一點傷也沒有。

爸爸說：「英雄在關鍵時候要能勇往直前不退縮。」

碰撞過後，座椅則乖乖地傾斜卸下了驚魂未定的阿凱，乖乖回到阿日身邊，讓阿日能撕回他的「腳掌貼紙」。

大家都因害怕沒能發現這一切，只有被救下的阿凱看著座椅像個寵物乖乖回

到阿日身邊，再回到原本的位置一動不動好像剛剛的救人行動只是一場夢。原來真正有著超能力的人一直都是那個默默幫助大家的阿日。

「你到底是誰？」當同學都漸漸回神後，倒在地上怕得暫時還爬不起來的阿凱忍不住看著坐在校車最後面，一直揉著額頭的阿日問。

阿日露出了和陽光一樣燦爛的笑容，彷彿等這問題已經等了許久……